

Jegyzőkönyv kivonat

Jelölt neve: Deák Anita

Doktori védés időpontja: 2018. 11. 09

11. Az új tudományos eredmények összefoglalása, a munka értékelése tartalmi és módszertani szempontból, esetleges különvélemények, a bírálóbizottság állásfoglalása a nyilvános vitában vitatott kérdésekről:

A Bíróbizottság megállapította, hogy az értekezés a Nemzeti Közszerzői Egyetem Doktori Szabályzatában rögzített formai és tartalmi követelményeknek megfelel.

Magyarország és szövetségesei számára, egy esetleges orosz fenyegetés időben történő beazonosítása és annak elhárítására való felkészülés, vagyis biztonságuk szavatolása érdekében, megkülönböztetett jelentőségű az orosz politikai és katonai vezetés által meghatározott katonai-stratégiai irányvonal, illetve annak esetleges változásainak nyomon követése, az orosz katonapolitika és a haderőfejlesztés irányelveinek és helyzetének megismerése. A megfogalmazott tudományos problémát – a műhelyvitán elhangzó észrevételeket figyelembe véve – a jelölt világos és jól követhető logikai vezérfonal mentén dolgozta fel.

A disszertáció témaválasztása igen időszerű, hiszen a vizsgált téma kulcsfontossággal bír hazánk és Európai Bizottság szempontjából. A jelölt hipotéziseit jól fogalmazta meg, melyek segítettek a tudományos kutatómunkát. A disszertáció kutatási módszerei minden tekintetben megfelelnek a tudományos elvárásoknak, kiterjednek a választott téma minden részterületére. A feldolgozott hazai és nemzetközi szakirodalom naprakész, mind a mennyiségi, mind a minőségi kívánalmaknak megfelel. Az értekezés alapos feldolgozottságot tükröz, melyek közül külön kiemelkedők a vonatkozó elsődleges források. A források kezelése precíz és megfelel a tudományosság igényeinek. A dolgozat nyelvezete szakszerű, gördülékeny és közérthető. A Bírálóbizottság véleménye szerint az értekezés tudományos értéket képviselő, gyakorlati hasznosításra alkalmas dolgozat, melynek fejezetei szervesen és logikusan kapcsolódnak egymáshoz.

A védésen a jelölt a felmerült kérdésekre szakszerű, megalapozott válaszokat adott és jó vitakészségéről tett tanúbizonyságot.

A Bírálóbizottság által elfogadott új tudományos eredmények:

- 1) Bizonyította, hogy az orosz katonai gondolkodás a nemzetközi közösség szemében ellentmondásos: egyrészt deklaráció szintjén elkötelezett a biztonság mellett, másrészt azonban prioritásként fenntartja a katonai visszatartás/elrettetés politikáját. Bizonyította továbbá, hogy Oroszország a megerősödött katonai ereje birtokában képes és kész érdekeinek katonai eszközökkel történő érvényesítésére.
- 2) Bizonyította, hogy a reformok és fejlesztések, valamint az új műveleti koncepciók elfogadása eredményeként az orosz haderő napjainkra elérte hadászati-hadműveleti alkalmazhatóságának képességét, ezzel reális kihívást jelenthet a nukleáris visszatartás/elrettetés állandó fenntartása mellett a hagyományos és az új típusú nem lineáris (hibrid) hadviselés terén is, aminek következtében Oroszország a közeljövőben kérdésessé teheti a nyugati hatalmak katonai dominanciáját.
- 3) Bizonyította, hogy Oroszország a hatalmi érdekeinek biztosítása, geopolitikai céljai érvényesítése érdekében folytatni fogja a Nyugattal való szembenállás és elrettetés politikáját, ami a nemzetközi kapcsolatok meghatározó tényezője lehet az elkövetkező évtizedekben⁵⁾ A harminchét év során megjelentetett publikációit rendőr-szakmai szempontok alapján, statisztikailag értékelte, meghatározta arányait és ezeket a társadalomban bekövetkezett változások tükrében tudományos megközelítéssel elemezte, egyben összevetve a belügyi irányítás rendszerének változásaival.

Mindezek alapján a bizottság javasolja az Egyetemi Doktori Tanács részére a doktori (PhD) fokozat odaítélését Deák Anita számára.